

豫园股份成为黄浦区首批

老字号企业知识产权保护与发展联盟成员

文 | 王天璇

为庆祝第23个世界知识产权日，4月25日上午，由上海市知识产权局、黄浦区人民政府共同主办，以“加强知识产权法治保障，有力支持全面创新”为主题的2023年上海知识产权宣传周主场活动在黄浦区举行。上海市副市长解冬，市政府副秘书长王平，市知识产权局局长芮文彪，黄浦区委副书记李忠兴，黄浦区副区长王贻出席活动。

活动中，以豫园股份、老凤祥、恒源祥等为代表的黄浦区老字号企业知识产权保护与发展联盟正式成立，上海市首单老字号商标集合保险现场签约，通过“保险+维权”的运营模式，为老字号品牌运营保驾护航。

解冬向全市知识产权工作者和创新创业者致以节日问候。她指出，今年是实施知识产权强国建设纲要和“十四五”规划承前启后的关键之年，要深入贯彻国家和上海知识产权工作最新部署要求，进一步打通知识产权创造、运用、保护、管理、服务“全链条”，营造与高质量发展相适应的一流创新环境和营商环境。要以加强法治保障为重点，深化改革创新；以助力高质量发展为关键，强化内涵建设；以全面支持创新为目标，汇聚工作合力，不断强化部门协同和市区联动，加快推动知识产权强市建设的“施工图”转变为“实景图”。

黄浦老字号占据上海半壁江山，目前共有中华老字号96件，上海老字号35件，其中绝大多数老字号商标都被纳入《上海市重点商标保护名录》，老字号也已成为展示黄浦历史文脉的精神地标。



成为首批黄浦区老字号企业知识产权保护与发展联盟成员，是对豫园股份知识产权管理工作的肯定与有效促进。豫园股份拥有17个中华老字号、6个市级以上非遗项目和一众海内外优质品牌，旗下共计有近5000项已获核准的知识产权，它们是代表着中华灿烂文化和经济社会发展的无形资产。

为了保护、经营好这些宝贵的资产，活动当天，豫园股份携旗下中华老字号老庙、亚一、上海老饭店、上海德兴馆、南翔馒头店与太平洋安信农保签订老字号商标集合保险。一旦老字号商标遭遇侵权纠纷，企业在开展维权工作时，涉及到相关的调查、取证以及律师等维权费用，在保险额度内都可以获得保险赔偿。通过“保险+维权”的运营模式，可以补偿维权支出、提供维权帮助、降低侵权风险，为老字号品牌运营保驾

护航。

此外，豫园股份通过设立知识产权管理部积极开展知识产权的维护工作，加强知识产权转化，激发市场活力、增添创新动力，为打造知识产权保护高地贡献力量。具体表现在以下几个方面——

完善、强化知识产权全生命周期管理

一个品牌在市场上的知名度与美誉度，往往建立在大量的产品研发和宣传推广的基础上。知识产权从注册、使用到维护等全生命周期的管理，能够妥善地保护企业在品牌战略上的投入与收益，从而协同建立良好的市场秩序。为此，豫园股份根据知识产权的重要性进行分级管理，对于

核心知识产权开展定期监测，及时维护公司的权益。对暂时不使用的知识产权，通过转让或者许可等方式，鼓励其发挥其价值，积极创新开发；同时，豫园股份正在探索实践知识产权数字化管理，通过智能监测平台实现知识产权动态的实时更新。

为知识产权创新转化保驾护航

新消费时代下，创新跨界已然成为每个品牌的重要课题。豫园股份特别关注前沿领域，在IP、数字化藏品的开发和运营上，同样注重知识产权和数据安全的维护，确保合法合规，为知识产权创新转化保驾护航。

持续优化知识产权管理模式

今年，豫园股份正式成立知识产权管理部门，并在公司总部及子公司任命知识产权管理负责人，进一步完善知识产权管理的组织架构。同时，豫园股份制定发布《知识产权管理制度》及配套相应的实施保障措施，对企业上下的知识产权管理工作形成统一、规范，实现后续维护工作的有条不紊，有的放矢，为业务开展中涉及的知识产权问题提供专业的应对方案。

未来，豫园股份将继续加强知识产权管理工作，携旗下老字号品牌顺应时代发展趋势，积极创新转型，发扬品牌文化及精神，助推形成良好的老字号发展生态，为上海市老字号企业发展注入全新活力。

黄浦区政协“协商于民”工商联界别委员工作站

“落户”豫园商城

文 | 吴心远



上接头条 活动上，黄浦区政协副主席马梅为“协商于民”工商联界别政协委员工作站揭牌，并就更好发挥工作站作用提出期望：一是要充分发挥工作站汇聚民营企业的优势，搭建服务企业的载体、协商议政建言的平台和学习交流分享的园地，凝聚更多优秀民营企业家的智慧和力量，共同为推动黄浦经济高质量发展建言献策、献计出力；二是经济委要坚持“界别+”的基本理念，进一步细化完善与界别协调配合的工作机制，充分发挥自身基础性依托作用，



主动为工商联界别履职创造条件、提供便利，努力形成专委会和界别良性互动互联、相得益彰的良好工作格局。

作为黄浦区政协“协商于民”工商联界别委员工作站的负责人，黄震表示，工作站将持续围绕黄浦区政协的协商议题和区工商联年度参政议政调研课题开展协商工作，并联动工商联，提供三项专题服务：一是将对委员开设协商议政网上培训；二是将设置黄浦区工商联协商邮箱，持续收集界别群众关心的民营经济发展问题；三是将不定

期举行界别委员开放日活动，为委员提供特色服务、学习交流、风采展示的平台。

当日，参与活动的黄浦区政协委员和企业家代表共同参观了豫园商城，并就豫园商城消费复苏和业态调整情况开展了现场调研。工商联界别政协委员和企业家代表还分别就解决民营企业融资难和提高涉企政策获得感等问题进行了深入探讨交流，为进一步破解民营经济发展难题，大力推动民营经济做大做强做优发表了真知灼见。

投退平衡 双轮驱动

豫园股份4.55亿美元

向黑石集团出售IGI集团80%股权

文 | 陶宁宇

豫园股份(股票代码: 600655.SH)5月20日发布公告宣布,公司联合Roland Lorie家族以约5.69亿美元向黑石集团旗下股权基金出售IGI集团100%股权,其中豫园股份80%股权交易对价约为4.55亿美元。公司本次出售预计对公司财务业绩有积极正面影响,有利于进一步聚焦家庭快乐消费产业+城市产业地标+线上线下会员及服务平台的“1+1+1”重点战略和项目。

总部位于比利时的国际宝石学院IGI拥有48年历史,是全球知名的宝石学培训及钻石鉴定组织,多年来形成了对全球钻石、宝石和首饰专业鉴定以及宝石学培训课程等业务的布局,并在以色列、印度、美国、阿联酋、土耳其等国家形成了全球业务布局。2018年9月,豫园股份收购IGI集团80%股权,企业全球业务得到优势整合,随后在实验室钻石等领域实现业务突破,公司价值实现大幅度增长。

豫园股份表示,公司始终坚持产业运营+产业投资“双轮驱动”战略。深耕产业运营的同时,公司在产业投资方面投融管退均衡发力,主营业务进一步聚集资源实现引领发展。近年来,豫园股份在珠宝时尚板块持续取得增长。最新公布的2023年一季度业绩报告显示,豫园旗下珠宝时尚板块一季度营收达114.94亿元,同比增长28.55%。此前,公司投资组合出售金徽酒部分股权、招金矿业、苏州肯德基等少数股权,为公司和股东创造较好财务收益同时,进一步促进公司战略聚焦优势资源,推动主营业务高速健康“乘长”。